Дата 10.02.2023
Класс IX «Е»
Предмет Обществоведение   

Тема «Основной закон государства» 
Цели урока: планируется, что по завершении изучения темы урока учащиеся 
будут знать:  понятие Конституции, её структуру, основные этапы конституционного развития Республики Беларусь.
будут уметь: характеризовать некоторые положения статей Конституции Республики Беларусь
Задачи личностного развития: содействовать развитию умений интерпретировать текст документа, делать частные и общие выводы, работать с учебным пособием; стимулировать проявление исследовательских способностей, потребности высказывать свои гипотезы, мнение; создать условия для формирования интереса к историческому прошлому своей страны.  
Учебно-методическое обеспечение: мультимедийное оборудование: компьютер, экран; цифровые образовательные ресурсы, самостоятельно разработанная компьютерная презентация к уроку; карточки с заданиями, карточки для работы на доске.
Тип урока: комбинированный урок

План урока:

1. Организационный момент. 

2. Проверка домашнего задания.

3. Целеполагание и актуализация знаний учащихся. 

4. Изучение новой темы. 

5. Закрепление.

6. Информация о домашнем задании.

7. Подведение итогов

8. Рефлексия 
Ход урока:
I. Организационный момент. 

Учитель приветствует учащихся, проверяет готовность к уроку и желает успешной работы.
II. Проверка домашнего задания.
Учитель организует проверку домашнего задания следующим образом:
1. 1 учащийся выполняет интерактивное задание на мультиборде https://learningapps.org/watch?v=p85zuyzw223
2. 4 учащихся выполняют задание по карточкам (Приложение 1)
3. 1 учащийся составляет на доске схему «Основные признаки государства» (в центре заготовка «ПРИЗНАКИ ГОСУДАРСТВА» и «СИМВОЛЫ  ГОСУДАРСТВА», а  также заготовлены компоненты признаком и символов), учащемуся необходимо правильно распределить и характеризовать Республику Беларусь с позиции этих признаков. 
4. С классом фронтальная беседа по заданиям:
1) Гражданин Китая прибыл в Беларусь. Он прожил на территории Беларуси 8 лет. На протяжении этого времени он не был официально трудоустроен. Он обратился в комиссию по приобретению гражданства РБ, готов был отказаться от гражданства своей страны, но ему отказали в получении гражданства. Какова может быть причина этого?  

2)  Гражданин Армении прибыл в Беларусь для получения высшего образования. Он прожил на территории Беларуси во время учёбы                  6 лет, и его распределили в Беларуси работать ещё на 2 года, в общей сложности он прожил 8 лет в РБ. Он обратился в комиссию по приобретению гражданства РБ, но не отказался от гражданства Армении. Ему отказали в получении гражданства. В чём может быть причина этого? 

3) Гражданин Российской Федерации прибыл на территорию Беларуси. Прожил в г. Минске 7 лет,  работает учителем в школе, хорошо говорит на русском и белорусском языке, не имеет привлечений по нарушению законодательства Республик Беларусь. Может ли он получить гражданство Республики Беларусь?
4) Гражданка Казахстана проживает на территории Беларуси,             состоит в законном браке с гражданином Республики Беларусь.             3 января 2022 года в их семье родился ребенок. Может ли ребенок получить гражданство Республики Беларусь? 

5) Беременная гражданка Великобритании приехала в Республику Беларусь в гости к родственникам. Так сложились обстоятельства, что из- за неблагоприятной эпидемиологической ситуации, ей пришлось задержаться на территории Беларуси на пару месяцев. За это время у неё родился мальчик. Может ли ребенок получить гражданство РБ? 
III. Целеполагание и актуализации знаний учащихся.       

Учитель еще раз обращает внимание на схему «Признаки государства» и особенно акцентирует внимание на признаке «ПРАВО». Затем обращает внимание учащихся на тему урока «Основной закон государства». Ожидается, что учащиеся дополняет фразу словом  - это Конституция. Тему учащиеся записывают в тетрадь. Затем учитель поясняет, что учащиеся знакомятся с конституцией на классных и информационных часах, возможное многое знают и просит оценить знание Конституции РБ по пирамиде в форме треугольника (Приложение 2), которая находится на их столах и проанализировать, что они хотели бы узнать о Конституции в процессе урока 
Учитель же ставит проблемный вопрос «Почему Конституция является Основным законом государства?» (вопрос на слайде) 
IV. Изучение новой темы 
Учащимся предлагается познакомиться с определением Конституции в учебном пособии на с.126 и записать его в тетрадь.
- Вспомните из истории, в какой стране была принята первая в мире Конституция? А вторая? (предполагаемый ответ: Первая в мире Конституция США 1787 г., которая с поправками действует и в настоящее время,  вторая Конституция Речи Посполитой 3 мая 1791 г., которая была отменена Гродненским сеймом 1793 г.). Учитель предлагает найти неточность в учебнике.
Учитель предлагает выполнить задание в группах по 4 человека «Этапы конституционного развития Республики Беларусь». Организация работы с облаком дат (Приложение 3):
1. Что объединяет представленные даты в облаке дат? 
2.  Распределите  эти даты по следующим группам
	СТАТУТЫ ВКЛ
	КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ

БЕЛАРУСЬ
	РЕСПУБЛИКАНСКИЕ 

РЕФЕРЕНДУМЫ 

	1529

1566

1588
	1919

1927

1937

1978

1994
	1996

2004

2022



Проверка задания осуществляется фронтально и посредством выполнения задания на мультиборде. 
Учитель предлагает учащимся, работа в парах, предлагается выполнить задание в рабочей тетради и использовать постер выставки в Национальной Библиотеке РБ в 2019 г. «Шлях да Канстытуцыi» (рабочая тетрадь по обществоведению для 9-го класса задание 9 с.66) и определить пропущенные числа 
https://p-shkola.by/upload/medialibrary/ae1/ae11289b56e650b80956862940ca2061.jpg (ссылка для использования изображения на мониторе) 

На доске заготовка
	2019
	2019
	2019

	1529
	1919
	1994

	490
	100
	25


	1529
	1919
	1994

	495
	105
	30

	2024
	2024
	2024


Ожидаемый результат: учащиеся вспомнят основные даты в конституционном развитии Беларуси, проведут математические расчёты. 
Физкультминутка  «Дарю  позитив» (подвижная, учащиеся встают и поворачиваются к друг другу лицом, учитель дает каждой группе воздушный шарик, который они передают говоря пожелания и приятные слова) 
IV. Изучение новой темы (продолжение) 

Учитель организует работу с заданием 8 учебного пособия и составление кластера на доске. На доске заготовка кластера с пропусками по принципу задания 8 в рабочей тетради с.65. (Приложение 4)
Планируется организация фронтальной работы с классом по тексту учебного пособия с.127-128, заготовки выдержки из конституции либо при её отсутствии передать экземпляр конституции учащейся или учащемуся класса на проверку соответствия текста учебного пособия с текстом конституции (Приложение 5). Планирование цитирование отдельных статей Раздела I и их обсуждение. Предполагается, что учащиеся фронтально работая у доски, заполняют кластер, на местах работа осуществляется в рабочих тетрадях.

Ожидаемый результат учащиеся будут ориентироваться в Конституции, находить подтверждение информации в тексте, будут знать основы конституционного строя и структуру конституции. 
Дополнительно, в зависимости от времени, оставшегося на рассмотрение новой темы можно запланировать работу с заданием 12 с.67 рабочей тетради, либо задание 11 в рабочей тетради с.67 (зависит от класса и темпа работы на уроке)  
После окончания работы  делается вывод, что данный документ имеет важное значение в истории государства и происходить возврат к проблемному вопросу, заданному в начале урока 
 «Почему Конституция является Основным законом государства?» (вопрос на слайде)
V. Закрепление. 
Выполнение учащимися задания с монитора на местах                      (Приложение 6). Организация взаимопроверки. 
VI. Информация о домашнем задании 
§14, задания в рабочей тетради; 

проект с. 130 (по желанию)

VII.  Подведение итогов. Выставление и комментирование отметок.
VIII.  Рефлексия. 
Возвращение к пирамиде. Оценка результатов своей работы. 

Продолжить фразу «Я знаю о Конституции Республики Беларусь, что…










Приложение 1 

	ТЕСТ ПО ТЕМЕ 

«ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ЛИЧНОСТИ И ГОСУДАРСТВА» 

1.Естественным условием существования государства и его главным ресурсом является территория.

1. Верное утверждение

2. Неверное утверждение

2.Органы, осуществляющие государственную власть, подразделяются на законодательные, исполнительные и судебные.

1. Верное утверждение

2. Неверное утверждение

3.Земельное пространство, на которое распространяется власть государства или административной единицы называется область.

1. Верное утверждение

2. Неверное утверждение

4.Распространение установленных государством прав и обязанностей в пределах своей территории допускается в отношении граждан государства и иностранных граждан.

1. Верное утверждение

2. Неверное утверждение

5.К признакам правовой культуры индивида относится достаточное знание законодательных актов.

1. Верное утверждение

2. Неверное утверждение

6.Правовые нормы возникают вместе с обществом.

1. Верное утверждение

2. Неверное утверждение

7.Право регулирует те общественно значимые отношения, которые поддаются внешнему контролю.

1. Верное утверждение

2. Неверное утверждение

8.Общими чертами морали и права является принадлежность их к социальным нормам.

1. Верное утверждение

2. Неверное утверждение

9.Верховенство власти государства внутри его территории и независимость государства в международных отношениях определяются как суверенитет.

1. Верное утверждение

2. Неверное утверждение

10.Главным средством государственного управления жизнью общества является власть.

1. Верное утверждение

2. Неверное утверждение
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Приложение 2

	Хочу узнать …..



	Я знаю о Конституции Республики Беларусь ……
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Приложение 3








Приложение 4
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Приложение 5 
27 февраля 2022 года состоялся очередной республиканский референдум по вопросу внесения изменений и дополнений в Конституцию Республики Беларусь. В результате подверглись корректировке преамбула и 85 статей, появилось 11 новых статей, исключены 2 статьи. Также Основной Закон дополнен новой главой (глава 31 "Всебелорусское народное собрание").

В настоящее время Конституция Республики Беларусь содержит 9 разделов, 9 глав и 156 статей. https://president.gov.by/ru/gosudarstvo/constitution

СТРУКТУРА КОНСТИТУЦИИ  
Преамбула

Раздел І. Основы конституционного строя

Раздел ІІ. Личность, Общество, Государство

Раздел ІІI. Избирательная система. Референдум

Раздел ІV. Президент, Всебелорусское народное собрание, Парламент, Правительство, Суд

Раздел V. Местное управление и самоуправление

Раздел VІ. Прокуратура. Комитет государственного контроля

Раздел VІІ. Финансово-кредитная система Республики Беларусь

Раздел VІІІ. Порядок изменения и дополнения Конституции

Раздел ІX. Заключительные и переходные положения 

Статья 1. 

Республика Беларусь – унитарное демократическое социальное правовое государство.

Республика Беларусь обладает верховенством и полнотой власти на своей территории, самостоятельно осуществляет внутреннюю и внешнюю политику.

Республика Беларусь защищает свою независимость и территориальную целостность, конституционный строй, обеспечивает законность и правопорядок.

Статья 2. 

Человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства.

Государство ответственно перед гражданином за создание условий для свободного и достойного развития личности. Гражданин ответствен перед государством за неукоснительное исполнение обязанностей, возложенных на него Конституцией.

Статья 3. 

Единственным источником государственной власти и носителем суверенитета в Республике Беларусь является народ. Народ осуществляет свою власть непосредственно, через представительные и иные органы в формах и пределах, определенных Конституцией.

Любые действия по изменению конституционного строя и достижению государственной власти насильственными методами, а также путем иного нарушения законов Республики Беларусь наказываются согласно закону.

Статья 4. 

Демократия в Республике Беларусь осуществляется на основе идеологии белорусского государства, а также многообразия политических институтов и мнений.

Идеология политических партий, религиозных или иных общественных объединений, социальных групп не может устанавливаться в качестве обязательной для граждан.

Статья 5. 

Политические партии, другие общественные объединения, действуя в рамках Конституции и законов Республики Беларусь, содействуют реализации и защите прав, свобод и интересов человека и гражданина.

Политические партии и другие общественные объединения имеют право пользоваться государственными средствами массовой информации в порядке, определенном законодательством.

Запрещается создание и деятельность политических партий, а равно других общественных объединений, имеющих целью насильственное изменение конституционного строя либо ведущих пропаганду войны, социальной, национальной, религиозной и расовой вражды.

Статья 6. 

Государственная власть в Республике Беларусь осуществляется на основе разделения ее на законодательную, исполнительную и судебную. Государственные органы в пределах своих полномочий самостоятельны: они взаимодействуют между собой, сдерживают и уравновешивают друг друга.

Статья 7. 

В Республике Беларусь устанавливается принцип верховенства права.

Конституция имеет высшую юридическую силу и прямое действие на всей территории Республики Беларусь. Иные правовые акты издаются на основе и в соответствии с Конституцией.

Государство, все его органы и должностные лица, организации и граждане действуют в пределах Конституции и принятых в соответствии с ней актов законодательства.

Правовые акты или их отдельные положения, признанные в установленном законом порядке противоречащими положениям Конституции, не имеют юридической силы.

Нормативные правовые акты подлежат официальному опубликованию или доводятся до всеобщего сведения иным предусмотренным законом способом.

Статья 8. 

Республика Беларусь признает приоритет общепризнанных принципов международного права и обеспечивает соответствие им законодательства.

Республика Беларусь в соответствии с нормами международного права может на добровольной основе входить в межгосударственные образования и выходить из них.

Не допускается заключение международных договоров, которые противоречат Конституции.

Статья 9. 

Территория Республики Беларусь является естественным условием существования и пространственным пределом самоопределения народа, основой его благосостояния и суверенитета Республики Беларусь.

Территория Беларуси едина и неотчуждаема.

Административно-территориальное устройство государства определяется законом.

Статья 10. 

Гражданину Республики Беларусь гарантируется защита и покровительство государства как на территории Беларуси, так и за ее пределами.

Никто не может быть лишен гражданства Республики Беларусь или права изменить гражданство.

Гражданин Республики Беларусь не может быть выдан иностранному государству, если иное не предусмотрено международными договорами Республики Беларусь.

Приобретение и прекращение гражданства осуществляются в соответствии с законом.

Статья 11. 

Иностранные граждане и лица без гражданства на территории Беларуси пользуются правами и свободами и исполняют обязанности наравне с гражданами Республики Беларусь, если иное не определено Конституцией, законами и международными договорами.

Статья 12. 

Республика Беларусь может предоставлять право убежища лицам, преследуемым в других государствах за политические, религиозные убеждения или национальную принадлежность.

Статья 13. 

Собственность может быть государственной и частной.

Государство предоставляет всем равные права для осуществления хозяйственной и иной деятельности, кроме запрещенной законом, и гарантирует равную защиту и равные условия для развития всех форм собственности.

Государство гарантирует всем равные возможности свободного использования способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности.

Государство осуществляет регулирование экономической деятельности в интересах человека и общества; обеспечивает направление и координацию государственной и частной экономической деятельности в социальных целях.

Недра, воды, леса составляют исключительную собственность государства. Земли сельскохозяйственного назначения находятся в собственности государства.

Законом могут быть определены и другие объекты, которые находятся только в собственности государства, либо установлен особый порядок перехода их в частную собственность, а также закреплено исключительное право государства на осуществление отдельных видов деятельности.

Государство гарантирует трудящимся право принимать участие в управлении организациями с целью повышения эффективности их работы и улучшения социально-экономического уровня жизни.

Статья 14. 

Государство регулирует отношения между социальными, национальными и другими общностями на основе принципов равенства перед законом, уважения их прав и интересов.

Отношения в социально-трудовой сфере между органами государственного управления, объединениями нанимателей и профессиональными союзами осуществляются на принципах социального партнерства и взаимодействия сторон.

Статья 15. 

Государство ответственно за сохранение историко-культурного и духовного наследия, свободное развитие культур всех национальных общностей, проживающих в Республике Беларусь.

Государство обеспечивает сохранение исторической правды и памяти о героическом подвиге белорусского народа в годы Великой Отечественной войны.

Статья 16. 

Религии и вероисповедания равны перед законом.

Взаимоотношения государства и религиозных организаций регулируются законом с учетом их влияния на формирование духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа.

Запрещается деятельность религиозных организаций, их органов и представителей, которая направлена против суверенитета Республики Беларусь, ее конституционного строя и гражданского согласия либо сопряжена с нарушением прав и свобод граждан, а также препятствует исполнению гражданами их государственных, общественных, семейных обязанностей или наносит вред их здоровью и нравственности.

Статья 17. 

Государственными языками в Республике Беларусь являются белорусский и русский языки.

Статья 18. 

Республика Беларусь в своей внешней политике исходит из принципов равенства государств, неприменения силы или угрозы силой, нерушимости границ, мирного урегулирования споров, невмешательства во внутренние дела и других общепризнанных принципов и норм международного права.

Республика Беларусь исключает военную агрессию со своей территории в отношении других государств.

Статья 19. 

Символами Республики Беларусь как суверенного государства являются ее Государственный флаг, Государственный герб и Государственный гимн. Описание государственных символов и порядок их использования определяются законом.

Статья 20. 

Столица Республики Беларусь – город Минск.

Статус города Минска определяется законом.

 https://president.gov.by/ru/gosudarstvo/constitution







Приложение 6 

Распределите слова в четыре колонки, согласно характеристике              нашего государства

	1. ВЕТЕРАНЫ 

2.  СУДЕБНАЯ ВЛАСТЬ 

3. ЗАКОН 

4. МНОГОДЕТНАЯ СЕМЬЯ  

5. ОБЛАСТЬ 


	6. МНОГООБРАЗИЕ МНЕНИЙ

7. ИСПОЛНИТЕЛЬНАЯ ВЛАСТЬ 

8. НАРОД

9.  ДЕТИ

10. ГОРОД
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